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Merkblatt für Förderungen des Zukunftsfonds des Landes Steiermark 

Grundbedingungen für förderfähige Aufwendungen 

· Grundsätzlich sind auf die Förderungsprojekte die von der Geschäftsstelle Zukunftsfonds vorgesehenen Kostenmodelle inklusive Abrechnungsmodalitäten anzuwenden.

· Bei privatwirtschaftlich ausgerichteten Partnern stellt der federführende Partner die Einhaltung aller (wettbewerbs-)rechtlichen Rahmenbedingungen sicher.

· Voraussetzung für eine Förderung der nachfolgend genannten Positionen durch den Zukunftsfonds ist jedoch, dass diese Positionen im Finanzierungsplan und in der Förderungsvereinbarung eindeutig als geförderte Positionen aufscheinen

· Eine Kumulierung von Förderungen im Rahmen von durch den Zukunftsfonds geförderten Projekten ist zulässig. Dabei dürfen die bei den einzelnen staatlichen Beihilfen geltenden höchstzulässigen Förderungsbarwerte nach den für Österreich relevanten Wettbewerbs​bestimmungen nicht überschritten werden.

Erstattungsfähige Kosten:

Allgemein (gilt für alle Abrechnungsmodalitäten):

· Für die Abrechnungen ist das standardisierte Belegverzeichnis der Geschäftsstelle Zukunftsfonds zu verwenden. (www.zukunftsfonds.steiermark.at)

· Aufwendungen sind für das Projekt notwendig.

· Aufwendungen sind im Laufe der Projektdauer angefallen, d.h. es können nur tatsächlich im Förderungszeitraum mittels Faktura bzw bei Einnahmen-/Ausgaben-Rechner mittels Zahlungsbeleg nachweislich getätigte Aufwendungen anerkannt werden. 

· Aufwendungen werden nach den Grundsätzen der ordnungsgemäßen Buchführung und den internen Rechnungswesenregeln des Förderungswerbers festgestellt und dem Projekt zugeordnet.

· Zum Nachweis der Personalkosten sind jedenfalls Stundenaufzeichnungen zu führen und nachzuweisen.

· Es wird nur der um den möglichen Skonto geminderte Rechnungsbetrag anerkannt, außer der Skonto wird in den Overhead-Kosten berücksichtigt.

· Grundsätzlich nicht als direkte Kosten förderbar sind:

· Ersatzinvestitionen: Vorhaben, welche eine bloße Vornahme von Ersatzinvestitionen ohne Qualitätsverbesserung zum Inhalt haben, sind von einer Förderung ausgeschlossen 

· Ankauf von gebrauchten Wirtschaftsgütern

· Allgemeine bauliche Maßnahmen

· Umsatzsteuer: 

· Bei vorsteuerabzugsberechtigten Institutionen / Organisationen sind nur die Nettobeträge (exkl. Ust) anzuführen, d. h. die Umsatzsteuer ist nicht Bestandteil der anerkennbaren Gesamtkosten.

· Bei nicht vorsteuerabzugsberechtigten Institutionen sind die Bruttobeträge (inkl. Ust.) Bestandteil der anerkennbaren Gesamtkosten.
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