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Medienstudie Steiermark (2002) / Medienkompetenzzentrum Steiermark
Als Basis für das ab 2003 in Form des MediaClusters etablierte Medienkompetenzzentrum in der Steiermark wurde 2002 die von Wolfgang Bachmayer (Geschäftsführer OGM), Univ.-Prof. Dr. Wolfgang Mantl (damals Leiter der Abteilung für Politikwissenschaften am Institut für öffentliches Recht an der Karl-Franzens-Universität Graz) und Univ.-Prof. DDr. Gerald Schöpfer (damals Leiter des Medienkundlichen Lehrganges der Karl-Franzens-Universität Graz) verfasste „Medienstudie Steiermark“ vorgestellt. Während es zu diesem Zeitpunkt bereits eine Reihe von österreichweiten Untersuchungen zur Mediensituation gab, war die Medienstudie Steiermark die erste umfassende Dokumentation zur Medienentwicklung und zur Medienpolitik in der Steiermark in der Zweiten Republik. 

In der Studie wird der Medienstandort Graz bzw. Steiermark unter verschiedenen Gesichts-Punkten analysiert. So finden sich hier eine Darstellung der historisch gewachsenen Medien-Szene in der Steiermark sowie eine Bestandsaufnahme der aktuellen Lage und der Situation der steirischen Journalisten. Des Weiteren beinhaltet die Untersuchung eine Reihe von Per-spektiven und Empfehlungen für weitere medienpolitische Schritte in der Steiermark. 

Aus Anlass der Präsentation dieser Studie fand am 24. Juni 2002 im Weißen Saal der Grazer Burg eine Diskussionsveranstaltung statt, bei welcher zunächst der Chefredakteur der „Süddeutschen Zeitung“, Gernot Sittner, einen Ausblick zur europäischen Medienszene bot, woran sich eine Diskussion mit den Spitzenjournalisten Gerhard Draxler (ORF), Michael Fleischhacker (Die Presse), Hans Winkler (Kleine Zeitung), Gerfried Sperl (Der Standard), Ernst Trost (Kronenzeitung) und Liselotte Palme (Profil) anschloss. Der einhellige Tenor war, dass man der derzeitigen Krise am Medienmarkt mit mehr Kreativität und Qualität begegnen müsse. 

Am darauf folgenden Tag wurden die Aus- und Weiterbildungsangebote für Medienexperten fokussiert. Laut Studie haben nur etwa 24 Prozent der in der Steiermark tätigen Journalisten eine einschlägige Ausbildung absolviert, 76 Prozent haben den Beruf gleichsam „on the job“ erlernt. Entsprechend fiel auch die Selbsteinschätzung innerhalb der Medienbranche aus, indem der Löwenanteil der Befragten die mangelnde Qualität und das unzureichende Ausbil-dungsniveau monierte. 

In Hinblick auf die heimische Medienwirtschaft vermerkt die Studie anerkennend, dass die Steiermark über potente Medienhäuser verfügt, die im Gegensatz zur sonstigen österreichi-schen Medienszene ein hohes Maß an Eigenständigkeit aufweisen, vom ausländischen Kapital unabhängig sind, und durchaus auch Strahlkraft in Richtung der südöstlichen Nachbarländer haben. 

Die Arbeitsmethodiken der Studie umfassten Umfragen bei der steirischen Bevölkerung und bei Journalisten, tiefergehende Auswertungen der Media Analyse und anderer Medienstudien, analytische Beiträge der Studienautoren sowie Brainstormings von Experten aus Medien, Wissenschaft, Kultur und Politik. 

Die Präsentation der „Medienstudie Steiermark“ war somit als Auftakt für die Bemühung zu sehen, Graz und die Steiermark als einen zukunftsorientierten Medienstandort zu positionieren, welcher auch in die benachbarten Regionen südöstlich der Landesgrenzen ausstrahlt. 

Die Medienstudie Steiermark ist unter www.mediacluster.at/pdf/Medienstudie_Stmk.pdf im Internet abrufbar. 
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